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Academiile teologice
Preoţimea ardeleană a fost şi este 

pregătită rând pe rând în Academiile 
teologice din centrele noastre epar
hiale şi oricât de multi duşmani au 
avut şi au aceste vechi şi glorioase 
instituţii de învăţământ, nimenea nu 
a îndrăznit să spună până azi că 
această preoţime este inferioară ca 
pregătire, ca destoinicie pastorală, ca 
vrednicie, preotimii din celelalte părţi 
de tară.

Deaceea lupta îndelungată a ace
stor instituţii după răsboiu de-a li se 
recunoaşte de Statul român dreptul 
să dea licenţă absolvenţilor lor, pen
tru a scoate preoţimea ardeleană din 
situaţia umilitoare sub raport bugetar 
şi de prestigiu, în care era tinută fată 
de preoţimea din restul ţării, a fost o 
luptă deplin justificată, pentru cauza 
cea mai dreaptă.

S’a arătat în această luptă că 
profesorii Academiilor au aceeaş pre
gătire ca şi cei dela Facultăţi, că stu
denţii au la bază bacalaureatul, că nu
mărul anilor de studii şi programa de 
învăţământ este ca şi la Facultăţi. 
Singurul punct în care se deosebesc 
este că ele vreau să rămână în legă
tură canonică cu Biserica, socotind 
că studiul teologic fiind propovădui- 
rea cea mai înaltă a ere dinţii întră 
exclusiv în competenţa autorităţii bi
sericeşti. Şi consecvente cu acest 
principiu creşteau pe viitorii preoţi în 
internate sub oblăduirea Bisericii şi 
în atmosfera vieţii bisericeşti. O deo
sebire care nu credem că poate fi 
considerată în desavantajul Acade
miilor teologice.

Se aducea ca argument continuu 
faptul că sunt prea multe Academii. 
Se uită însă că atât după numărul 
catedrelor, cât şi după al absolven

ţilor cari ar fi avut să beneficieze de 
titlul de licenţiaţi, ele nu angajau la 
un loc atâtea cheltueli din partea Sta
tului cât o oarecare Facultate, ca cea 
de drept din Bucureşti b. o. care are 
64 de catedre şi conferinţe, pe când 
Academiile teologice la un loc de 
abia au 30 de catedre. Academiile 
acestea concentrate într’o singură Fa
cultate, n’ar necesita aşadar mai pu
ţine cheltueli. Dar este un interes 
practic de mare importanţă ca să 
existe câte un izvor de lumină şi de viaţă 
atât pentru preoţimea fiecărei eparhii 
cât şi pentru oraşele ardelene nu de
stul de consolidate sub raportul na
ţional. Ele pot să fie socotite, sub 
raportul cheltuelilor ce le necesitează, 
ca o Facultate (destul de nucă şi 
aceea), repartizată în cinci centre ar
delene.

Lupta Academiilor teologice fu
sese în sfârşit, prin Decretul-lege din 
19 Mai 1938, încununată de succes. 
Primiseră acum dreptul să acorde ab
solvenţilor lor titlul de licenţă şi un 
Regulament votat de Sf. Sinod avea 
să stabilească punerea în aplicare a 
acelui Decret-lege.

Dar iată că tocmai în ziua când 
Sf. Sinod termina de votat Regula
mentul în chestiune (în ziua de 2 
Noemvrie), apare în ziare o lege de 
«raţionalizare» a învăţământului su
perior prin care Academiile teologice 
sunt puse iarăşi nu numai în sta
rea dinainte, ci chiar în una inferioară. 
Departe de noi gândul de a nu re
cunoaşte că această lege are unele 
dispoziţii excelente, cum e aceea de a 
reduce mai multe catedre identice, 
deosebite doar după nume şi create 
ad hominem, la una singură, sau aceea 
de a destitui din învăţământ pe pro
fesorii cari nu-şi ţin cu anii cursurile

şi nu scriu în decurs de 5 ani nimic 
din specialitatea lor.

Dar nu putem să nu observăm 
că Academiilor teologice li s’a făcut 
o mare nedreptate. Ele sunt degra
date în rândul şcolilor de muzică, 
belearte şi gimnastică, ne mai făcând 
parte din învăţământul superior. Este 
o desconsiderare pe toată linia a în
văţământului teologic, care nu e so
cotit vrednic să stea în rând nici mă
car cu învăţământul comercial şi agro
nomic. Profesorii lor sqnt declasaţi 
dela nivelul de profesori universitari 
agregaţi, la nivelul de conferenţiari, 
iar studenţilor nu li se admite să de
vină elevi ai şcolilor normale supe
rioare pentru a ajunge profesori se
cundari. Academiei teologice din Si
biu, care avea deabia 8 catedre, deci 
nu păcătuia prin nici o inflaţie, i se 
taie două.

Lovitura ce se dă prin această 
lege Academiilor teologice este indi
rect mortală. Ele nu vor mai avea 
studenţi cu bacalaureat, odată ce nici 
şcolile cu cari sunt asimilate nu se 
alimentează cu elevi bacalaureaţi. Iar 
nivelul intelectual al profesorilor va 
scădea în mod fatal, odată ce nu mai 
este pentru nici un tânăr valoros o 
ambiţie să se facă profesor la o Aca
demie teologică, dat fiind că nici 
sub raport de titlu, nici sub raport 
bugetar, postul acesta aproape că nu 
depăşeşte pe al unui profesor se
cundar.

Rubrica referitoare la Academiile 
teologice din noua lege trebue numai 
decât modificată în senzul legii din 
19 Mai 1938.

^De altfel nu e admisibil să se 
legifereze în materie de învăţământ 
teologic fără şi chiar împotriva foru
rilor bisericeşt. Şi apoi ce siguranţă 
mai avem în viitor referitor la situa
ţia Academiilor teologice, dacă ne ju
căm aşa, din lună în lună, cu schim
barea radicală a legilor ce le privesc ?,

TELEGRAME
I. P. P. Sa Mitropolitul nostru Nicolae 

a trimis de ziua onomastică a Marelui 
Voevod Mihai de Alba-Iulia — următoarea 
telegramă:
Majestăţii Sale

Regelui CAROL 11
BUCUREŞTI

Cu părintească dragoste şi grije po
văţuit de Majestatea Voastră Marele Voe
vod Mihai e o mândrie şi o nădejde a 
tuturora. Mulţumind Majestăţii Voastre 
pentru înţeleaptă pregătire a viitorului 
'Ţării rugăm pe Augustul Părinte al Ma- 
reluiVoevod Mihai să primească cu oca- 
ziunea zilei de astăzi urările Bisericei şi 
ale mele din inimă caldă isvorâte pentru 
prosperitatea Măriei Sale

N IC O LA E
 ̂ Mitropolitul Ardealului.

La această telegramă I. P. Sf. Sa 
Mitropolitul nostru Nicolae a primit urmă
torul răspuns:

în a lt Prea S fin ţie i Jale m u lţu 
mesc din tot sufletu l pentru  caldele 
urări trimise cu prilejul onoma
sticei preaiubitului meu fiu .

CAROL

V izita  M. Sale Regelui Carol 11 
şi a Măriei Sale Marelui Voevod Mihai 
la Londra constitue obiectul atenţiei ge
nerale a presei engleze. Calde articole se 
închină zilnic, în ziarele maréi Britanii, 
subliniindu-se caracterul deosebit ce-l pre
zintă vizita Suveranului român la Lon
dra. Cu acest prilej se insistă în deosebi 
asupra covârşitorului rol ce-l are Suve
ranul nostru în instaurarea noului regim 
de muncă şi ordine, destinat să asigure 
României rolul preponderant în părţile 
de răsărit ale Europei. In mesagiul de 
deschidere a parlamentului englez, din 8 
l. c., este anunţată vizita Suveranului no
stru în capitala Angliei.

Vechiul Testament 
în gândirea românească

Filosofia românească e în bună parte 
filosofia Sfintei Scripturi. Aproape întreaga 
gândire românească e străbătută de duhul 
biblic. Când metafizica religioasă nu e 
pusă pe întâiul plan, ea totuşi coexista cu 
filosofia. „învăţăturile...“ atribuite domnu
lui ţării româneşti Neâgoe Basarab, una 
din cele mai vechi scrieri filosofice româ
neşti, se serveşte în largă măsură de Ve
chiul Testament. Pe Dumnezeu, Neâgoe îl 
pune în centrul sistemului său de cugetare. 
Către Teodosie, fiul său, se compoartă în
tocmai ca Solomno, care în Proverbe ia 
atitudinea unui tată faţă de fiu, a unui 
pedagog binevoitor faţă de discipol. Pre
ceptele lui Neâgoe se iau feluritelor iz
voare, totuşi vine în ajutor Vechiul Te
stament, ca principal izvor de inspiraţie

cu: Proverbele, Isus fiul lui Sirah, lob şi 
alte asemenea. O mare apropiere de tex
tele biblice se observă la M íron Costin. 
ingenioasele sale concepţii despre lume şi 
viaţă se prind în toate ocaziile de Sfânta 
Scriptură, care pentru Costin rămâne mult 
deasupra productelor spirituale ale ome
nirii. „Viaţa lumei“, poemul în care, după 
propria-i expresie, „arată pe scurt cum este 
de lunecoasă şi puţină viaţa noastră şi 
supusă pururea primejdiilor...“, (M. Costin: 
opere complete, publ. de A. Ureche Í888 
p. 499), pleacă dela versul Vechiului Te
stament : „deşertăciunea deşertăciunilor, 
toate sunt deşertăciune“. In stihurile poe
mului de mai sus M. Costin înfăţişează 
fluctuaţia şi mobilitatea „lucrurilor lu
meşti,“ (Miron Costin op. cit. pag. 506), cu 
mărturii din David proorocul, iar unde 
este vorba de soare, lună, stele şi alte 
corpuri cereşti, cari „vor avea sfârşit toate 
şi se vor primeni“, (Miron Costin op. cit. 
pg. 506), opune pe Dumnezeu, care singur 
este „fără sfârşit şi veşnic, — cum învaţă... 
Scriptură", (Miron Costin op. cit. pg. 506). | 
In realitate Dumnezeu, care este cheia de 1

boltă a sistemului său de cugetare, este 
Dumnezeul Acela a cărui origine o sta
torniceşte Vechiul Testament, în Eşire 3, 
14. „Singură Scriptura — scrie M. Costin 
— ne deschide mintea de ajungem cu cre
dinţa spre Dumnezeul Cel Sfânt şi nevă
zut şi necuprins de mintea şi firea ome
nească“, (M. Ştefănescu: Filosofia rom. 
pg. 93), ne învaţă cu acele trecute vremi 
să pricepem pe cele viitoare, (Acelaş op. 
pg. 94). Miron Costin se dovedeşte cuno
scător în largă măsură a elementelor bi
blice când menţionează pentru a comenta 
apoi cu un lux de amănunte, în notiţele 
marginale, pe unul din cele 4 râuri ale 
paradisului, Ganges „ce se cheamă la 
Sfânta Scriptură Gheon“, (In „Viaţa lumii“ 
op. cit. pg. 507),

Nicolae Costin, fiul lui Miron în- 
treţese şi el în amintirile trecutului nostru 
fragmente luate cărţilor vechiului Testa
ment. Când acest cronicar descrie împă
răţia Romei face constatarea că în Vechiul 
Testament ca într'o oglindă se văd mo
mente esenţiale din viaţa statelor şi ale 
marilor naţiuni. Astfel despre împărăţia

Romei „căreia în putere şi în lăţime n'au 
fost nici o împărăţie de când este lumea,..“ 
afla-vei la prooroci, [mai] ales la Daniil, 
cu deslegarea visului lui Nabuhodonosor 
împăratul Asiriei“, (N. Iorga: Din faptele 
străbunilor, Buc. 1923 pg. 13).

Lui D im itrie Cantem ir nu numai 
că-i vin în ajutor felurite idei biblice, dar 
el recurge la Vechiul Testament ca la o 
călăuză de temelie, pentru propăşirea gân
dirii şi acţiunii omeneşti. Lumea aceasta 
nu e o ficţiune ci o creaţie, în timp, a lui 
Dumnezeu. Precum ea are un început, tot 
aşa va avea un sfârşit. „In cosmos, omul 
este o floare“, dar (Dim. Cantemir, opere 
complete ediţia G. Sion. Buc. 1878 pg. 106) 
„Cu a poamelor frumseţi amăgindu-se", 
ei urmează deşertăciunii, adică ale lumii 
lucruri cari sunt ca praful înaintea vân
tului", (D. Cantemir op. cit. pg. 108). In 
viaţă omul să se nevoiască a urma calea 
faptelor bune, căci mai bine un nume bun 
decât avuţie multă", (D. Cantemir op. cit. 
pg. 112). Ca să te faci bun, trebue să ai 
înaintea ochilor minţii pe Avraam, pentru 
integritatea credinţei sale, pe Iosif pentru
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„Oecumenica“, revistă a anglica- 
nismului şi a chestiunilor ecumenice, 
care apare la Londra, in limba franceză, 
este una din cele mai apreciate publica
ţii periodice occidentale. Bine informată 
asupra vieţii religioase bisericeşti de pe 
continent, ea face operă pozitivă de apro
piere intre bisericile creştine, înlesnind 
o largă circulaţie evenimentelor impor
tante cari se petrec în sânul acestora şi 
ajutându-le astfel să se cunoască şi să 
se pretuiască în chip obiectiv.

Dacă ar fi să judecăm după nr. 3 
(Octomvrie) a. c-, atunci ar trebui să spu
nem că Oecumenica acordă o deose
bită atenţiune Bisericii ortodoxe a Ro
mâniei. Căci iată câte fapte ortodoxe ro
mâne sunt încrestate la răbojul ei:

Intr’un articol semnat de pastorul 
Jean Ferret, întitulat <Părintele mistic 
al României şi pretinsul faliment al Ma- 
glavitului* (Lé patre mystique de Rou- 
maine et la prétendue faillite de Magla- 
vit), este studiată cu cumpăt, cu încre
dere şi documentat, teofania de care s’a 
învrednicit a se împărtăşi smeritul cioban 
Petrache Lupu.

O bogată «Cronică Românească* 
menţionează silinţele celorce se strâduesc 
cu tipărirea şi răspândirea cărţii teolo
gice şi cu reînvierea vieţii mănăstireşti. 
«Efortul ardelenesc* — cum zice revista 
amintită — în această direcţie, este re
marcabil. Găsim aici (p. 263—264 şi 266) 
cuvinte de dreaptă preţuire a ostenelilor 
luminatului nostru Arhipăstor, I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, şi de recunoaştere a 
lor. Traducem: In regiunile ardeleneşti 
«supuse înainte de răsboiu, de veacuri, 
Austro-Ungariei, o prigoană metodică a 
distrus, chiar în plin secol al XVIlI-lea, 
toate mănăstirile ortodoxe. In locul lor, 
s'au răspândit cam peste tot comunităţi 
catolice. Această urâtă pagină de istorie 
va fi ea dată vreodată uitării? Trebue 
să recunoaştem că majoritatea ortodoxă 
de astăzi nu visează din capul locului să 
întrebuinţeze faţă de minorităţile catolice 
(greacă şi latină) metodele prin cari ace
stea o oprimau oarecând. Marele mitropo- 
polit al Transilvaniei Dr. NICOLAE BĂ
LAN şi-a luat sarcina de-a restabili rui-

curăţia lui, pe lob pentru răbdare în su
ferinţă. pe Moise pentru abnegaţie, pe 
Ezechiel, Daniel şi soţii lor, (D. Cantemir 
op. cit. pg. 208). Lumea a făcut-o Dum
nezeu spre binele, iar nu spre răul omu
lui, (D. Cantemir op. cit. pg. 112), deaceea 
pentru deslegarea păcatelor a trebuit să 
vină Noul Adam, adică Hristos, care mai 
nainte de a veni a fost prezis prin pro
feţii vechiului Testament, (D. Cantemir op. 
cit. pg. 113).

In altă legătură de idei D. Cantemir 
stărue ca Sfânta Scriptură să fie obiect 
de predilectă măsură :

„Ziua şi noaptea în mână să-ţi fie:"
„Sara dimineaţa în inimă să-ţi vie", 

(D. Cantemir opere complete pag. 217).
„Căci precum meşteşugul doctoriei, 

sau erburile de doctorie până vor fi în 
dughiană, celui bolnav nimic nu foloseşte, 
şi doctorul până cu dânsele pe cel bolnav 
de nu-1 va însănătoşa, aşa sfintele scrip
turi, în sfintele cărţi însemnate fiind, până 
tu la praxă de nu le vei duce, nimica îţi 
vor folosi, adică nu numai să le citeşti, ci 
celea să le citeşti şi să le faci, şi atuncea 
de dânsele dobândă vei avea, (D. Cantemir 
op. cit. pg. 218). — Gheorghe Lazăr, acest 
„Mesia al românismului" — cum îl nu
meşte academicianul Marin Ştefănescu — 
(Filosofia românească pg. 122) a plecat la 
propovăduire dupăce, ca profesor la şcoale 
pregătitoare de preoţi din Sibiu, aprofun- 
dase teologia. La şcoala din Bucureşti, 
Lazăr învaţă între altele ca elevii săi să 
concilieze ştiinţa cu credinţa biblică. Aşa 
cum şi el „se da ca geometru", (Gheorghe 
Lazăr de G. Bogdan-Duică, 1924, pg. 64). 
(dascăl de inginerie) şi ca profesor de

ni le şi de-a restaura o instituţie care a 
jucat un rol secular în Transilvania în 
ciuda şi în toiul prigoanelor. Pentru a-şi 
începe opera. El a ales ruinile de plâns 
ale unei mănăstiri cruţate de tunurile 
austriace ale lui Buccow, însă rase de 
neînduratul episcop de Blaj, în 1785. Ea 
a fost întemeiată către 1700 de faimosul 
principe martir Constantin Brâncoveanu, 
la Sâmbăta, aproape de Făgăraş, între 
Sibiu şi Braşov, în această tebaidă car
patină a Oltului de sus care a posedat 
aproape 40 de mănăstiri sau chilii, ade
vărate fortăreţe sau adăposturi ortodoxe, 
trăsături de unire între Biserica valahă 
şi Transilvăneni. In 1930, Dr. Bălan a 
lansat idea unei restaurări mănăstireşti 
la Sâmbăta. El vorbea cu putere de «la
cuna adânc simţită pe care absenţa vie
ţii mănăsiireşţi o lăsa în viaţa biseri
cească a provinciei*. Dar monahismul 
pe care-l concepea El, era activ şi pre
dicator ; El visa nişte călugări misionari, 
tipografi şi artişti, nu călugări plugari 
şi fermieri. Fondurile s’au adunat. In 1935, 
o mare mulţime înconjura pe ierarhul 
care târnosea din nou biserica mănăsti
rească restaurată dela Sâmbăta de sus• 
Aceasta-i un centru de pelerinaj; însă 
perioada formării încă nu-i terminată*.

Ceva mai departe, în legătură cu for
marea călugăriţelor infirmiere, Oecume
nica scrie :

«Chestiunea călugăriţelor infirmiere 
este desigur la ordina zilei. Sub direcţiu
nea mitropolitului Ardealului, Dr. Nico
lae Bălan, au fost făcute anchete în 
toate eparhiile, pentru a se studia mij
loacele cele mai bune cu scopul de a 
favoriza încolţirea vocaţiei de infirmiere 
printre călugăriţe*.

Nr. 11.299-1938

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Părintele Adam Teod or  din Turdaş, 
decedat la 21 Septemvrie 1938, în baza 
§-ului 5 din Regulamentul fondului de 
ajutorare preoţesc au primit dela Cassa 
arhidiecezană din Sibiu, în numerar, fără 
nici o reţinere, ajutorul preoţesc de Lei 
40.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 5 Noem- 
vrie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

teologie, fără ca această bifurcare să se 
adverseze reciproc. La întemeierea şcolii 
româneşti din Bucureşti, Lazăr se adre
sează prin tipar lumii, înştiinţându-o că 
predarea materiilor se va face „după rân
dul mai jos însemnat", (Gh. Lazăr de G, 
Bogdan-Duică, 1924, pg. 83), şi se va în
văţa: caligrafia, ortografia, aritmetica „şi 
istoria vivlicească testamentul vechiu şi 
cel nou", (Gh. Lazăr de G. Bogdan-Duică 
1924, pg. 84), „după aceasta pentru ceice 
vor să treacă la cinul preoţesc, să va 
orândui osebită vreme şi ceasuri pen
tru ascultarea sfintei teologhii, dogme
lor credinţă şi cunoştinţa legii creştineşti 
şi altele mai multe trebuincioase", (Gh. 
Lazăr, de Bogdan-Duică, pg. 86).

Intr'o cuvântare rostită la înscăuna
rea metropolitului Dionisie, Lazăr plasează, 
la locul de frunte al gândurilor sale, vor
bele: „...binecuvântată să-ţi fie ocârmui- 
re a ; şi păstorească cârjă a prea sfinţiei 
tale înverzească ca toiagul lui Aron;“ (Gh, 
Lazăr, de Bogdan-Duică, pg. 139), iar în 
vorbirea compusă la 30 Iulie 1822 (la 
adresa domnitorului) se strecoară cu abun
denţă idei, potrivite ocaziei, din psalmul 
41, 43 şi mulţi alţii, „ca să se plinească 
zisa psalmistului," (Gh. Lazăr, de Bogdan- 
Duică, pg. 143), cum spunea Lazăr la apli
carea lor.

Chiar şi cărţile, cari formară biblio
teca personală a lui Gh. Lazăr, dovedesc 
că vechiul Testament îşi avea un locşor 
scump în mintea omului, care se înălţase 
până la vârfurile înţelepciunii contimpo
rane", (Gh. Lazăr, de Bogdan-Duică, pg. 
104). După cărţile aflătoare în Academia 
română, s'a compus catalogul bibliotecii

Cuvinte regale
Poporul nostru este înzestrat cu in

teligenţă vie; această fericită însuşire este 
o solidă temelie pe care se pot clâcLl atâ
tea lucruri frumoase şi folositoare socie
tăţii. Dar ea nu este suficientă pentru a 
realiza progrese reale, ci trebue comple
tată cu alte însuşiri: muncă şi disci
plină. Pâră aceste două calităţi, de primă 
necesitate, nu există nici un progres te
meinic, nici o realizare cu adevărat utilă.

Adevăr şi credinţă. Deschiderea 
cursurilor Universităţii din Capitală s’a 
făcut, potrivit tradiţiei, cu săvârşirea 
unei slujbe religioase oficiate de P. Sf. 
Irineu Mihălcescu, locţiitorul scaunului 
episcopesc al Râmnicului Noului S e 
verin. După cuvântările de rigoare, dl 
prov. univ. Istrate Micescu a ţinut lecţia 
inaugurală pentru toate facultăţile, Su
biectul cursului dsale fusese Dogma 
adevărului.

La 'nceput — a spus dsa — ade
vărul a fost credinţă. Tot aşa ştiinţa. 
Preocuparea exclusivă a vechilor în
văţaţi era să găsească înţelesul forţelor 
dumnezeirii. Astăzi, adevărul nu repre
zintă altceva decât un rezultat al atrac
ţiei astreîor idealului şi scrutării legi
lor realităţii <Pe mine — a încheiat 
eminentul profesor — această concepţie 
mă mulţumeşte şi-mi dă putinţa să fac 
ştiinţă, păstrându-mi credinţa strămo
şească. Consider adevărul în ştiinţă o 
credinţă, pe care ştiinţa trebue să mi-o 
confirme*.

Altceva, altundeva, o altă minte 
luminată din rândurile mirenilor, spu
nea: ştiinţa şi credinţa sunt două chei, 
deopotrivă de autentice, de cari dispu
nem noi pentru a descuia tainele uni
versului*.

Audă-se din cât mai multe guri 
asemenea spovedanii, pe cari le vrem 
doar din inimă purcese. — m-

Un episcop sârb în Rusia sub
carpatică. Sub acest titlu „Neamul Ro
mânesc" (nr. 247 a. c.J, scrie următoa
rele:

«După răsboi, Biserica pravoslavă 
sârbă a luat subt jurisdicţia sa pe orto- 
xii din Rusia subcarpatică. Un episcopat 
a fost creiat la Muncacevo, după alipirea 
acestei provincii la Republica Ceho
slovacă.

lui Gh. Lazăr. Intre cărţile acestuia se 
află: 1. Das alte Testament, das Buch der 
Propheten — autor necunoscut — (frumos 
legată); 2. Einleitung in die Göttlichen
Bücher des alten Bundes von I. Iahn, doc
tor în filosofie şi teologie şi profesor de 
limbi orientale şi Vechiul Testament la 
universitatea din Viena ; 3. Biblia Hebraică 
editată sub îngrijirea lui I. Simonis; 4. 
Elementenbuch der hebräischen Sprache, 
de I. Iahn prof. univ. la Viena, făcută ca
dou lui Lazăr, de unul dintre îndrumătorii 
lui spirituali dela universitatea Beciului, 
(Gh. Lazăr, de Bogdan-Duică, pag. 159); 
5. Predigt von der falschen Propheten, de 
I. Schneller, Viena 1792; 6. Die heilige
Schrift des alten Testaments, de D. G. 
Friedrich Seiler, Erlangen 1782; 7. Biblia 
sacra vulgatae, Antverpen 1642; 8. Cate
hism, — în limba sârbească, românească 
şi germană, — care cuprinde psalmi şi 
alte rugăciuni biblice, Din înşirarea de 
mai sus se desprind următoarele adevă
ruri : Profesorul nu cinsteşte cărţile sale 
decât, de obicei, unui elev sârguincios şi 
isteţ la studiul respectiv, Gh. Lazăr va fi 
cunoscut deci ebraica biblică. Stăpân pe 
limba originală a Vechiului Testament, 
avea deci posibilitatea să elimine orice 
intermediar şi să desprindă singur din 
Scriptură ideile cardinale, pentru înobila- 
rea sufletului omenesc.

Pe el nu l-a putut abate nici strâm- 
timea şi antipatia unora, nici interesul 
vădit al celor despre cari nu ştia totdea
una ce inimi ascund. Iată pentruce eu 
cred, că abia după o bună agoniseală de 
cunoştinţe biblice respectul şi nu mai pu
ţin dragostea faţă de vechiul Testament,

Un oarecare număr de uniaţi tre
când la ortodoxie, această eparhie are 
astăzi 130.000 de credincioşi. Episcopul 
lor, Monseniorul Damaschin fiind tran
sferat în Statele Unite, unde el este în
sărcinat să conducă pe credincioşii Bi
sericii pravoslave sârbe emigraţi acolo, 
Sfântul Sinod a numit episcop de Mun
cacevo pe arhimandritul Vladimir Rajic, 
fost profesor. Sfinţirea episcopului Vla
dimir a fost oficiată de Patriarhul Ga- 
vrilă în catedrala din Belgrad, în pre
zenţa dlui Lipa, ministrul Cehoslovaciei.

Acest eveniment de ordin religios 
prezintă în împrejurările actuale un ca
racter politic, întrucât Consiliul Biseri- 
cei provoslavnice subcarpatice s’a ridicat 
cu energie împotriva alipirei acestei 
ţări fie la Ungaria, fie la Polonia*.

In zilele de 9—10 Noemvrie s’a ţi
nut la Timişoara congresul anual al Aso
ciaţiei clerului „A. Şaguna“. Despre des- 
baterile şi moţiunea congresului vom scrie 
în numărul viitor al ziarului.

Dela „Frăţia Ortodoxă
Română“, secţia Sibiu

»Frăţia Ortodoxă Română“, în cola
borare cu Societatea Ortodoxă Naţională 
a Femeilor Române, secţiile Sibiu, organi
zează în postul Crăciunului o serie de con
ferinţe religioase în Aula Academiei teo
logice Andreiane, în zilele mai jos notate, 
Ia ora 6 . p. m.

Joi 17 Noemvrie 1938: Tendinţele spi
rituale de azi, de Tr. Scorobeţ, consilier 
arhiepiscopesc;

Joi 24 Noemvrie 1938: O încercare 
nouă de a explica universul, de Traian Cu- 
cuian, profesor la liceul „Gh. Lazăr“;

Joi 8  Decemvrie 1938: Biserica orto
doxă din Rusia de azi, de Dc. Liviu Stan, 
prof. Ia Academia teologică „Andreiană*;

Joi 15 Decemvrie 1938: Un povesti
tor al Divinităţii, Gala Galaction, de Mihail 
Nanu, profesor la liceul „Gh. Lazăr“.

Conferinţele se vor încadra în decla- 
mări şî coruri ale Academiei teologice, 
Şcoalelor normale de fete şi băieţi şi ale 
Şcoalei primare de aplicaţie. — Stimatul 
public este invitat să onoreze cu prezenţa 
sa aceste conferinţe. — Intrarea gratuită.

pe care-l avea în atâtea limbi şi exem
plare, devine pentru Gheorghe Lazăr o 
calitate—  Elevul său, I. Eliade Rădulescu, 
părintele literaturii române, îşi precizează 
concepţia despre vechiul Testament în : 
Biblicele sau notiţe istorice, filosofice, re
ligioase şi politice asupra Bibliei, publi
cată la Paris în 1858. Acest mănunchiu 
de pagini este urmarea convingerii c ă : 
„Biblia, oriunde apăru, îndată se făcu 
lumină", (Eliade R. Biblicele... pg. IX).

Ataşamentul faţă de vechiul Testa
ment îl justifică Eliade Rădulescu cu în
treite argumente. întâiul argument este de 
ordin religios: „Religia noastră se înte
meiază pe Biblie ce începe dela Moise şi 
trece din mână în mână prin profeţi până 
la Christ şi apostoli şi dela aceştia la Bi
serică;" (Eliade R. op. cit. pg. IX), al doi
lea argument este de ordin naţional ro
mânesc : „primul miracol ce operă vechiul 
şi Noul Testament, după răspândirea lor 
în România în limba patriei, fu liberarea 
sătenilor români, restabilirea numelui de 
român în nume naţional" ; (I. Eliade R. op. 
cit. pg. IV), iar al 3-lea argument este de 
ordin pur ştiinţific: „prin credinţă ajun
gem la ştiinţă, cum vorbeşte Biblia aşa 
poate vorbi şi ştiinţa", (Marin Ştefănescu 
(despre Heliade) Filosofia pg. 133).

Condus de aceste considerente, frun
taşul generaţiei dela 1848 îşi propune a 
da într'o traducere românească nouă, cu 
comentar, întreaga Biblie.

Astfel apar Biblicele cari conţin pri
mele două cărţi al Vechiului Testement: 
Geneza şi Exodul. De bună seamă Eliade, 
care n'a fost de rea credinţă, ar fi con
tinuat lucrul început dacă între timp n'ar
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La congresul dela Lavrik
— Cuvântul unui ierarh al b isericii ortodoxe rom âne —

Congresul Ligii pentru înfrăţirea 
popoarelor prin biserică s a  ţinut în vara 
anului curent, între 29 şi 30 August, 
la Larvik în Norveg’a.

Ţara noastră românească a fost 
reprezentată, la congresul norvegian, 
prin; P. S. Sa episcopul Dr. Nicolae 
Popoviciu al Orăzii, Dr. N. Popescu şi 
pastorul Keinizel.

Problemele care s’au discutat, în 
patru şedinţe plenare, sânt următoarele:

1. Cale spre pace şi problemele 
practice ale alianţei;

2. Senzul creştin al păcii;
3. Refugiaţii şi apatrizii [cei fără 

patrie];
4. Caracterul national al bisericii 

creştine;
5. Probleme minorităţilor.
Delegaţii oficiali, prezenţi la con

gres, au reprezentat 27 de ţări din Eu
ropa, Azia şi America.

Congresiştii au dat o largă atentiune 
problemei minorităţilor din Europa cen
trală şi orientală.

In şedinţa dela 27 August 1938 
a luat cuvântul P. S. Sa Dr. Nicolae 
Popoviciu, delegat al Sfântului Sinod şi 
bisericii ortodoxe române, şi a făcut 
următoare comunicare, primită cu cel 
mai mare interes de congresişti:

„îngăduiţi-mi, vă rog, acum către 
sfârşitul întrunirii noastre, să fac alian
ţei mondiale o comunicare, care soco
tesc şi nădăjduesc că va arunca o rază 
luminoasă şi foarte îmbucurătoare asu
pra raportului de astăzi dintre Stat şi 
minorităţi în România.

întruna din şedinţele trecute d. 
Pastor, W. Keinizel, reprezentantul mi
norităţilor româneşti, a caracterizat acest 
raport ca pe unul exceptional de sănă
tos (ausserordentich gesundes 1/erhält- 
niss). Această constatare este adevărată 
şi obiectivă. Căci, statul român — care-i 
un stat naţional şi care se găseşte, acum 
la o răscruce a istoriei sale, în ceeace 
priveşte toată desvoltarea lăuntrică — 
a făcut tot ce se poate face ca să asi
gure pe seama minorităţilor, de orice 
categorie, o deplină şi neîngrădită li
bertate naţională religioasă, şcolară, 
socială şi economică.

La începuţul lunei acesteia s'a în
fiinţat prin înaltul decret regal un co
misariat general al minorităţilor, care 
se va ocupa exclusiv cu problemele ! 
minoritare. Acest comisariat al mi- ; 
noritătilor este şi rămâne un titlu de 
glorie al Bisericii noastre ortodoxe ro
mâne, căci Prea Fericirea sa. Dr. Mi
ron Cristea, este acela care, sub aus
piciile M. S. Regelui Carol II, l a che
mat la viată, fiind în acelaşi timp Pa
triarhul şi prim-ministrul României. In
stituţia aceasta a comisariatului mino
rităţilor este o mărturie vie şi concretă 
a unei iubiri cu adevărat creştineşti. 
Poporul român, care a suferit atâta în 
tot trecutul său istoric îndelungat, — ştie 
prea bine, dintr’o experienţă proprie şi 
amară, ce însemnează apăsarea şi lipsa : 
de libertate. Şi tocmai de aceea a voit 
să asigure libertate desăvârşită mino
rităţilor ţării. Fie, ca şi alte ţări să ur
meze de dragul păcii şi în numele Dom
nului nostru Isus Hristos — liber şi 
fără nici o constrângere internă — pilda 
României.

Şi acum permiteţi-mi să vă citesc 
părţile esenţiale al înaltului decret regal. 
V ă veţi putea convinge îndată, că con
diţiile fixate în *Magna charta libertatum», 
cum aşa de potrivit a numit d. profesor 
Siegmund Schultze (referentul acestei 
probleme], moţiunea privitoare la mi
norităţi, se regăsesc pas de pas în acest 
statut".

[A urmat apoi cetirea decretului 
regal cu indicarea constantă a locuri
lor paralele din moţiune).

In raportul său, comunicat Sf. Si
nod, P. S. Sa Episcopul Dr. Nicolae 
Popoviciu, spune:

«Păstrând cu severitate limitele cu
venite ale modestiei, pot să afirm că 
această comunicare, surprinzător de nouă 
prin cuprinsul ei, a făcut o impresie 
foarte bună. Am înregistat la adresa tă
rii şi a Bisericii româneşti, cuvinte şi 
aprecieri foarte măgulitoare de la peste 
20 dintre personalităţile cele mai proe
minente ale congresului — episcopi şi 
profesori universitari. Un delegat olan
dez mi-a mărturisit că acest statut poate

servi drept model pentru toate ţările din 
lume în materie dé minorităţi•

M’am reîntors acasă cu convingerea 
nestrămutată, că este absolut necesar să 
participăm activ la fiecare întrunire cu 
caracter international, ca să putem face 
cunoscută fara noastră şi să-i putem  
creia o atmosferă mai caldă şi mai atră
gătoare. Acest lucru l-am putut constata 
şi verifica mai ales la bulgari şi iugo
slavi, cari au avut dela început delegaţi 
bine aleşi şi permanenţi la aceste întru- 
niri».

■fDr.N.Vecerdea
(1861—1938)

Fostul Consilier onorific Ia înalta 
Curte de casaţie, Dr. Nicolae Vecerdea, 
a încetat din viaţă, în Sibiu, la 5 Noem- 
vrie 1938, în etate de 77 ani, împărtăşit 
fiind cu Sf. Taine.

Defunctul, în lunga sa viaţă, a luat parte 
activă, în frământările române ardelene, pe 
terenul naţional, juridic, economic şi bise
ricesc, aducând neamului şi ţării bune 
servicii.

Născut în satul Topârcea, jud. Sibiu, 
din părinţi plugari, a studiat la liceul (pe 
atunci maghiar) din Sibiu, apoi la Buda
pesta, unde a luat doctoratul în ştiinţele 
juridice. întors la Sibiu, a făcut parte din 
toate corporaţiile noastre bisericeşti şi cul
turale. A condus apoi fiiiala băncii „Albina“ 
din Braşov. In 1916, primind armata ro
mână în cetatea Braşovului, este numit 
prefect de poliţie al Braşovului, ear după 
retragerea trupelor române a plecat în 
Moldova şi a rămas acolo până la sfârşi- 
şitul răsboiului. A fost ales senator; după 
aceea este numit Consilier la curtea de 
casaţie, bucurându-se de multă trecere 
înaintea superiorilor săi. Ca pensionar s’a 
înapoiat la Sibiu şi a scris interesante me
morii despre evenimentele din luptele po
litice şi naţionale ardeleneşti.

Aceste memorii, şi bogata sa cores
pondenţă cu bărbaţii de seamă ai ţării, vor 
fi publicate sub îngrijirea soţiei sale, fiica 
regretatului profesor şi pedagog loan Po
pescu dela Seminarul nostru „Andreian“.

Toată averea sa, Dr. Nicolae Vecer
dea o lasă Mitropoliei noastre şi altor in
stituţii pentru scopuri culturale.

înmormântarea rămăşiţelor sale pă
mânteşti ale decedatului s’a făcut Luni din

fi intervenit mitropolitul Şaguna, conte- 
stându-i anumite calităţi. Sesizat de Nr. 
22 din 1858 al Telegrafului Român, dela 
Sibiu, Eliade întrerupe, consolându-se că : 
„Nu este ânse nici un amar quare să n'aibă 
o partp quât de mică de dulce", (I. Eliade 
Rădulescu op. cit. pg. 81).

In realitate Eliade nu s'a putut des
face de Vechiul Testament. In: „Echilibru 
între antiteze“, unde pleacă dela versu
rile 14, 15, din Facere 49, el pune mai 
târziu, vechiul Testament în ajutorul con
cepţiei sale despre lume şi viaţă. Cartea 
„Echilibru între antiteze" mai are ca titlu 
secundar: „Issachar", ceeace arată, ne
greşit, caracterul profund biblic al scrierii.

Netăgăduit nu se poate contesta că 
momente etice ale vechiului Testament 
sunt simpatizate uneori de scriitorii care 
sunt atât de şovăitori în aprecieri. Ilarie 
Chendi a zis că, dacă zeii ne pun la în
cercare credinţele estetice, nu trebue să 
hezităm de loc a ridica rugul, şi, precum 
Avraam n'a stat la îndoială nici un mo
ment, când i-s'a cerut jertfirea lui Isac, 
ca probă a credinţei sale, astfel să jert
fim şi noi pe isacii noştri...", (Schiţe de 
critică literară, Buc. 1924, pg. 154). Se 
înţelege scrisul acestora nu e aşa de fi
resc ţesut în urzeala biblicismului vechiu
lui Testament cum ar fi b. o. proverbele 
lui Anton Pan, acel dascăl isteţ şi gro
zav de moralizator. In filosofia sa, pro
fesorul universitar, Marin Ştefănescu 
realizează un acord între artă şi ştiinţă şi 
religie. Armonia o face cu scopul de-a 
dobândi^fr cunoştinţă mai înaltă şi mai în
ţeleaptă, iar prin ajungerea la adevărata 
înţelepciune, omul să atingă fericirea.

Omului, creat după chipul şe asemănarea 
lui Dumnezeu, i-s’a dat suflet cu scopul 
ca el să se spiritualizeze, să se înalţe, în 
măsura propriilor sale puteri spre divin, 
(Filosofia ramânească pg. VI, VII). „La în
ceput omul avea înainte drumul cel bun 
şi drept, dar având libertate a păcătuit 
prin însăşi libertatea sa. Crezând că va 
ajunge mai repede la luminiş prin poteci 
lăturalnice, el s’a abătut din calea lui. 
Atunci el s'a rătăcit. Viaţa este o pădure 
în care ne-am rătăcit şi în care ne cău
tăm din nou drumul". Fiecare individ, 
rasă sau naţiune este în căutarea aceluiaş 
ţel, ca astfel să ajungă la luminişul unde 
străluceşte divinitatea în toată neprihăni- 
rea sa, numai că unul merge pe-o potecă, 
altul pe alta, (Filosofia românească pag, 
2425). In studiul asupra filosofi ei româ
neşti..., (pg. 7) dl' Marin Ştefănescu, mai 
observă, între altele, că „lumea e o crea
ţie a lui Dumnezeu, alcătuită din două 
forţe, — una materială şi alta spirituală". 
După înţelepciunea românească, şi viaţa 
noastră e hotărâtă de Dumnezeu, fără de 
voinţa căruia nimic nu se petrece în lume. 
Modul de-a trăi această viaţă ne este lă
sat în propriu noastră libertate. După 
moarte, şi-adesea şi în cursul acestei vieţi, 
vom avea răsplata faptelor noastre bune 
sau rele, (idem p. 49). Chiar şi aceste câ
teva vorbe ne duc la concluzia că se 
identifică în linii esenţiale cu învăţătura, 
din partea întâia, a Sfintei Scripturi.

Filosoful I. Petrovici invită pe aşa 
numiţii cărturari ai societăţii româneşti a 
se converti căci „filosofia se întoarce la 
Dumnezeu,,,, ea cere sprijinul religiei şi-al 
Bisericii pentru noua şi sănătoasa îndru

mare a vieţii omeneşti", (Rev. Teol. Sibiu 
1933, pg. 4).

In scrisul lui Lucian Blaga o serie 
de săgeţi arată spre Vechiul Testament. 
Cugetările sale nu pot fi lipsite de pro
blemele etern omeneşti, nici când drama
tizează subiecte pe cari i le furnizează vi
forosul trecut al vieţii noastre naţionale. 
Nu găsim în „Avram Iancu" b. o. arti
cole lungi în serviciul biblicismului, se ex
pun însă chiar şi în acea formă dialogată 
a dramei, variaţiuni de motive, pe cari 
Vechiul Testament le-a permanentizat în 
imaginaţia populară, iancu trecea cu adju
tantul său prin faţa gardienilor unguri 
desarmaţi, (cari mai nainte au puşcat tot 
ce le-a căzut în mâini, bătrâni, femei şi 
copii). Iancu zice ajutorului său: „vor 
ispăşi!" Justificat de crima înfiorătoare, 
ajutorul răspunde: „l-a apucat beţia pra
fului de puşcă". Se spune „dinte pentru 
dinte“... nu ştiu pe ce răboj se însamnă 
faptele sângelui, pe răbojul iadului sau pe 
răbojul raiului... treji trebue să fim, treji 
şi limpezi, ca pe drumul judecăţii din 
urmă!“.., zise Iancu într'un târziu.

Renegatul Diagoş stând de vorbă cu 
Moţii „arhanghelii cu mămăliga în traistă 
şi cu opincile în pietriş de aur", — le 
aduce aminte de întâmplarea că „Dumne
zeu a încurcat limbile în Babilon, ca pe
deapsă şi blestem pentru trufia omenească," 
că sfânta limbă dela începutul începutu
rilor a fost uitată lângă turnul de veşnică 
spaimă şi pomenire.

In judecata lui Iancu cetăţile împă
răţiei cu două pajuri sunt Sodome şi Go- 
moré, atât de blestemate, încât chiar şi 
Erji, acea „Evă şi măr într'o singură bu

catedrala mitropolitană. Un sobor de preoţi, 
în frunte cu I. P. S. mitropolit Nicolae, 
a săvârşit slujba prohodului. Răspunsurile 
Ie-a dat corul Academiei teologice „An- 
dreiane“, condus de prof. P. Gherman. P. 
C. Sa păr. protopop Emilian Cioran, în 
cuvinte remarcabile, a scos la iveală me
ritele regretatului defunct, subliniind da
niile preţioase, făcute prin testament pe 
seama mitropoliei noastre şi a altor insti
tuţii publice. Au mai luat cuvântul dnii: 
E. Gheorghiu, prim preşedinte al tribuna
lului din Sibiu, Dr. L. Borcia decanul ba
roului, şi Ion Popa directorul liceului „Gh. 
Lazăr“...

Coşciugul a fost depus pe carul mor
tuar, care din faţa catedralei a pornit spre 
cimitirul comunal, unde s’a făcut înmor
mântarea în cavoul familiar. Odihnească 
cu drepţii 1

puterea sufletească
„Puterea sufletească este apana

jul unei inimi mari“, (Sf. Ambrozie).

S ’a început de mult noul an şcolar, 
şi vreau să sfăruesc, în câteva cuvinte, 
asupra dobândirii unei adevărate pu
teri sufleteşti, care, alături de formarea 
caracterelor, are să fie centrul preocu
părilor noastre educative.

Faptul că întreaga Europă se află 
în aurora unei noi spiritualităţi, trecutul 
nostru profund creştin, ne impun crea
rea unor adevărate tipuri de educaţie 
religios-morală creştină, singurele che
zăşii ale unui viitor glorios şi trainic al 
neamului nostru.

Omul este o fiinţă perfectibilă. El 
este slab, el trebue să înveţe a deveni 
tare. Pentru a-şi înfăptui acest ideal, 
trebue să-şi câştige o putere sufletească, 
pe care să-şi clădească toată armatura 
spirituală de virtuţi creştine. Tăria su
fletească e o condiţie generală a tu
turor virtuţilor. A  voi sau a nu voi, sunt 
cele două alternative între cari ezită 
damenii, şi rari sunt aceia cari vreau 
binele cu neclintire, fără a se lăsa in
fluenţaţi de interese inferioare. Ezitarea 
în faţa unei datorii este contrarul tăriei 
sufleteşti. Deaceea voinţa trebue întă
rită prin mijloace potrivite în vederea 
formării puterii sufleteşti. Condiţiunea 
esenţială a reuşitei oricărei întreprin
deri este voinţa tare de-a înfăptui ceeace 
ţi-ai propus. E constatat, că programul

cată", ar putea să devină „un stâlp de 
sare, asemănare făcându-se nevestei lui 
Lot", atunci când împărăţia care ne-a în
şelat se va dărâma ca Babilonul“ (vorba 
lui Popa Păcală).

„Spaţiul m ioritic“, din Trilogia cul
turii, poate fi consultată mai [mult decât 
altele asupra acestei teme. Vezi aici cri- 
stalizându-se încetul cu încetul doctrina 
biblică, aşa cum s'a eternizat în imagina
ţia românească. Dumnezeul românului este 
„transcendentul absolut care ajunge în 
contact cu omul, rămânând totuşi inacce
sibil înţelegerii acestuia", (L. Blaga: Spa
ţiul mioritic, pg. 36). Românul e aşa de 
convins de prezenţa lui Dumnezeu în lume, 
încât îşi închipuie că şi cerul a trebuit să 
fi fost odată foate aproape, vecin cu omul, 
(L. Blaga: op. cit. 125). După o legendă 
românească „cerul la început era foarte 
aproape de pământ, aşa de aproape că 
puteai să-l ajungi c'o zvârlitură de piatră. 
Dar cerul a fost murdărit de răutatea 
oamenilor şi atunci Dumnezeu l-a înălţat," 
(L. Blaga: op. cit. pg. 124).

Lum6a e alcătuită din : „stihii văzute 
şi nevăzute", uneori adevărul istoric este 
mult denaturat şi modificat, cum desprinde 
b. o. din legenda populară unde Dumne
zeu n'a izbutit din capul locului şi cu un 
singur act, să făurească o operă de desă
vârşită armonie, (L. Blaga: op. cit. 113), 
sau unde este vorba despre crearea omu
lui de către Hristos etc... Se vede că ceeace 
spune dl L. Blaga e foarte adevărat: „la 
poporul nostru cultura biblică, spre deo
sebire de celelalte popoare, este asimilată 
în spirit creator", (L. Blaga: op. cit, 140).

Prof. N. Neaga.
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omenirii în cultură şi civilizaţie nu l-au 
determinat atât geniile şi talentele, cât 
mai ales oamenii cu voinţa de fier, cari 
au ştiut să-şi ducă, cu orice sacrificii, 
până la capăt planurile lor.

Tânărul trebue să ştie. că adevă
rata putere a sufletului vine dela Dum
nezeu şi că cel puternic, în fata oame
nilor. nu-i totdeauna puternic în fata lui 
Dumnezeu. Omul trebue să să se pre
pare pentru luptele vieţii, dacă vrea să 
aibă un pic de repaos şi de pace. Re
pausul şi pacea nu constau în absenta 
oricărei încercări şi griji, ci în înfrun
tarea curajioasă a acestora cu scopul 
de-a le domina, pentruca să nu-1 do
mine ele pe el.

In câştigarea puterii sufleteşti nu 
joacă röl numai voinţa. In noi toate fa
cultăţile sufleteşti acţionează în relatiuni 
strânse unele cu altele, pentrucă ele au 
acelaş centru de activitate, de coordo
nare şi de direcţionare, care este sufletul.

Alături de voinţă, raţiunea are rol 
important în puterea sufletească. Dacă 
voinţa are rolul preponderant în for
maţiunea puterii sufleteşti, ea fiind aceea 
care próduce şi susţine forţa sufletului, 
raţiunea are rolul fundamental. Raţiu
nea arată calea cea bună, iar voinţa 
realizează; raţiunea dă convingerea, 
iar voinţa tăria sufletului.

Predominarea raţiunii şi a voinţei 
în om, adică preocuparea constantă a 
căutării adevărului şi a practiării bine
lui, realizează toată frumuseţea şi gran
doarea acestei virtuţi.

Dar puterea sufletească nu se câ
ştigă prin activitate oarbă, ci prin una 
bine organizată. A ne disciplina: e mij
locul de-a aplica forţa sufletului fată de 
noi înşine. Să ne obişnuim a merge în 
toate acţiunile după un plan trasat îna
inte şi după principii fie generale, fie 
particulare, pentrucă ele se adaptează 
mai bine la temperamentul şi caracte
rul nostru. Puterea sufletească rămâne 
sub strânsa dependenţă de disciplina 
voinţei noastre în dubla sa activitate, 
interioară şi exterioară.

Trebue să ne ştim disciplina acti- 
tatea. Raţiunea trebue să dirijeze acti
vitatea, moderând-o, sau stimulând-o, 
după trebuinţă; să lăsăm liber controlul 
său asupra întregei noastre conduite, 
pentrucă ea singură poate să vadă, să 
judece şi să se pronunţe în cunoştinţă 
de cauză. — să nu întunecăm luminile ei. 
S'ö lăsăm să vorbească şi în limba ei 
înţeleaptă să ne oblige a continua efor
tul început, a-I relua acolo unde l-am 
lăsat, sau a-1 ridică mai sus acolo unde 
vrea să se plecé.

Omul tare vorbeşte puţin, gândeşte 
mult, ascultă şi trece Ia acţiune.

Mai trebue să ne ştim limita acti
vitatea.

A limita activitatea, înseamnă a o 
face efectivă în momentul voit.

Ne vom obişnui cu o disciplină zil
nică, făcându-ne înainte planul de lucru 
al fiecărei zile. Sufletul tare nu se aven
turează, nu zice că totul va fi bine, ci 
stă şi chibzueşte. Ne vóm forma o dis
ciplină a caracterului, o disciplină a 
imaginaţiilor şi impresiunilor, dar, mai 
pe sus de toate, ne vom forma o dis
ciplină morală. — Trebue s'avem în 
ochi pe sfinţi şi să le urmăm pilda. 
Viata lor ne învaţă că: Raţiunea şi vo
inţa, încadrate de credinţă, susţinute de 
harul divin, au dat suma cea mai ridi
cată de putere sufletească! pe care ele 
erau capabile să le dea.

Corneliu I. Sârbu

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de T im o te i P o p o v ic i:

1. Cântările liturghiei
pen tru  v o c i  m ix te

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200 —

2. Cântările liturghiei
pen tru  3 v o c i  e g a le

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la L ib ră r ia  A r h id ie c e z a n ă  S ib iu

informat™
M. S. R egele  a. binevoit să aprobe 

alegerea P. S. Sale Dr. Vasile Stan ca 
episcop al Maramurăşului. Urmează acum 
să se facă festivitatea investirii şi insta
larea, pentru ca fraţii maramurăşeni 
să-şi aibă părintele lor.

Aniversarea onomasticei Marelui 
Voevod. La praznicul Sf. Arhangheli Mi
hail şi Gavril, în ziua de Marti 8  Noemvrie 
1938, s’a sărbătorit, în toate sfintele loca
şuri ale mitropoliei noastre, onomastica şi 
ziua naşterii Măriei Sale Marelui Voevod 
Mihai de Alba-Iulia. După terminarea sfin
tei liturghii, s’a slujit obişnuita Doxologie.

In catedrala mitropolitană din Sibiu 
a săvârşit slujba religioasă noul episcop 
al Maramureşului, P. S. Sa arhiereul Vasile, 
înconjurat de un sobor de preoţi. Au asi
stat Ia această solemnitate, scumpă tutu
ror credincioşilor noştri, I. P. S. Sa mitro
politul Nicolae al Ardealului, autorităţile 
civile şi militare, corpul didactic şi tineri
mea şcolară, şi mult public sibian. Com
pania de onoare, cu muzică şi drapel, a 
dat onorurile în faţa catedralei.

Parastas la Răşinari. Implinindu-se 
şase luni dela moartea lui Oclavian Goga. 
în biserica noastră din satul de naştere a 
poetului s’a slujit, în 7 1. c„ de preoţimea 
locală, un parastas şi s’a făcut un pelerinaj 
la mormântul părinţilor şi 'fratelui neuita
tului dispărut. De fată au fost rudeniile şi 
un mare număr de intelectuali şi ţărani. 
Poporul răşinărean doreşte, cu tot dreptul, 
să aibe, pe vatra satului, un bust care să 
înveşnicească figura măreaţă a distinsului 
fiu al neamului, — astfel Pr. Ion Brote 
din Răşinari a luat iniţiativa ridicării ace
stui bust. In scopul indicat s’a ales un co
mitet cu însărcinarea să conducă acţiunea 
la bun resultat.

Să cerceteze sfânta biserică. In-
tr’o frumoasă şi bine gândită circulară, dl 
Dr. Sever Pop, primarul mult activ al mu
nicipiului Sibiu, atrage atenţiunea persona
lului în subordine să participe regulat, în 
Dumineci şi sărbători, la săvârşirea sluj
belor religioase în sfintele locaşuri. Dl pri
mar spune la sfârşitul circularei: Iubiţi 
funcţionari, cercetaţi biserica, reculegeti-vă 
sufleteşte, multămiţi după o muncă istovi
toare de o săptămână Celui Atotputernic, 
chemaţi-L în ajutor în săptămâna care ur
mează, în ajutor pentru noi, pentru Neam 
şi pentru Rege.

Situaţia slovacilor din Ungaria este 
cât se poate de tristă, atât din punct de 
vedere naţional, cât şi cultural, — şi e în
trebare dacă nu va fi modificată în favoa
rea lor. Deocamdată 300 de mii slovaci în 
Ungaria n’au nici un deputat în parlamen
tul dela Budapesta; slovacii nu dispun de 
nici o singură şcoală cu limba de propu
nere maternă, deşi ar avea dreptul la cel 
puţin 200 şcoale primare, 4 secundare şi 5 
speciale. In schimb, maghiarii dispun în 
Slovacia de peste 800 şcoale exclusiv în 
limba maternă... Minoritatea slovacilor din 
Ungaria nu poate să obţie nici decum per
misiunea dela guvernul maghiar de-a pu
blica un ziar săptămânal slovac al lor ; 
toate cererile lor, trei până acum, au ră
mas fără resultat. Guvernul maghiar ră
mâne tot medieval, cum a fost.

Pierderile Cehoslovaciei. După so
cotelile ce se fac la Praga, Cehoslovacia 
a pierdut în folosul Reichului 28.200 km. 
pătraji de teritoriu, cu 3.600.000 locuitori; 
în folosul Poloniei 1000 km. pătraţi cu
230.000 locuitori; în folosul Ungariei 12.000 
km. pătraţi cu aproape 1.000 .000  locuitori. 
Suprafaţa republicii este redusă dela 144 
mii km. pătraţi la aproximativ 100.000  km. 
pătraţi, adică micşorată cu 30 la sută. Po
pulaţia scade dela 15.300.000 locuitori Ia
10.500.000, dintre care 6.750.000 cehi, în 
Ioc de 7.600.000; 2.200.000 siovaci, în Ioc 
2.250.000; 640.000 ruteni, în loc de 700.000. 
— Jalea Cehoslovaciei este sărbătorită cu 
bucurie şi mare paradă, Ia Budapesta în 
deosebi.

Atentator jidov. La ambasada ger
mană din Paris a pătruns, în dimineaţa zi
lei de 7 1. c., un străin, care a rănit grav,

cu două focuri de revolver, pe secretarul 
de legaţie Rath. In urma ranelor pricinuite, 
secretarul, după 2 zile de chinuri, a încetat 
din viată. Autorul atentatului este jidovul 
Herşel Grünspan, în vârstă numai de 17 
ani, născut în Hanovra. Atentatul, care nu 
e cel dintâi în felul acesta, a produs mare 
indignare în cercuri germane şi negermane 
şi va avea negreşit oarecare consecinţe 
pentru fiii lui Izrail de pretutindeni.

M ulţumită
Doamna Eugenia Dr. Vecerdea 

mulţumeşte cu recunoştinţă I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae al Ardealului, 
Corpului 7 de Armată în fruntea cu 
domnul General Gh. Oprescu, înal
tei Curţi de Casaţie şi Justiţie din 
Bucureşti, Baroului advocaţilor, Tri
bunalului, Institutului „Albina“, liceu
lui „Gh. Lazăr“, Soc. Culturale . Astra“ 
din Sibiu, Parohiei ortodoxe şi şcoalei 
din Topârcea, precum şi tuturor ru
deniilor şi bunilor prieteni, cari prin 
prezenţa, flori, scris şi discursuri au 
adus omagiul lor iubitului şi neuita
tului ei sot Dr. Nicolae Vecerdea.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 13 Noemvrie 1938, va pre
dica părintele Spiridon Cândea.

Conferinţă publică. In ciclul de con
ferinţe, din sala prefecturii judeţului, va 
vorbi Duminecă, în 13 I. c., ora 17  (5 seara) 
dl P. Sergescu, profesor universitar, Cluj, 
despre: Progresele ştiinţelor în Ardeal.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Grigorie T. Marcu — Numărul pe Noem
vrie 1938 cuprinde: Biblia în româneşte, 
Pr. Dr. N. Neaga: Cinstirea Bibliei. Pr. 
prof. Dr. Gh. I. Ghia: Creştinismul şi Du
hul creator în lume. Diacon Iosif E. Naghiu: 
Biblia în româneşte. Pr. Gh. Secaş: Des
pre rugăciunea inimii. Pr. Ilarion V. Felea : 
Ultima traducere a T. N. Pr. M. Neagu: 
Biblia, Traţia şi Biserica (predică). Grigorie 
T. Marcui Atitudini: Şi feţele bisericeşti 
ţrebue să se spovedească. Lectura biblică 
şi comentarul. Isus sau Iisus? Grigorie T. 
Marcu, Dr. N. Neaga şi Iosif E. Naghiu: 
Mişcarea literară: Epistola cătră Romani 
a Sfântului apostol Paul. Epistola întâia 
cătră Tesaloniceni a Sfântului apostol Pavel. 
Eteöqürfr] rr,v üaXatáv Atadrjxvjv. Cartea 
cărţilor t Sf. Scriptură sau Biblia. T7tópvi)[xa 
sis táj âraaroAâs roö HaúÁou. L’homme et le 
péché. Gr. T. M. şi Iosif E. Naghiu: Cro
nică: P. Sf. Arhiereu Dr. Vasile Stan pri
mul episcop al Maramureşului, f  Mitropo
litul Hrisostom Papadopoulos. f  Alexandre 
Morét. Gr. T. M. şi I. H.: Note şi infor
maţii: Concursul de predici antisectare al 
„Revistei Teologice*. Mărunte.

Viaţa Ilustrată, revistă de familie, 
a apărut în număr dublu pentru lunile Sept. 
şi Octomvrie 1938, cu numeroase şi alese 
contribuţii în proză şi versuri şi cu multe

şi actuale ilustraţii. Abonamentul pe o ju
mătate de an 100  lei. Administraţia: Cluj, 
Librăria eparhială, Piaţa Cuza Vodă 6 .

Nr. 645 - 1938 (53) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Il-a 

Bârghiş, protopopiatul Agnita, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
publicare in Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post s
1. Salar dela stat.
2 . Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiune parohială 11 jug. 125 st. 

□  arător şi fânaţ.
4. Stola obişnuită în tract.
5. O ferdelă de cucuruz dela fiecare 

cap de familie.
Cererile de concurs însoţite de docu

mentele necesare precum şi de încuviin
ţarea specială de candidare dela P. Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc în termenul 
indicat.

Concurenţii, cu încuviinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta ,în vreo Du
minecă sau sărbătoare în parohie pentru 
a fi cunoscuţi din partea credincioşilor. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
Agni ta ,  la 27 Septemvrie 1938.

Emil Păcală
protopop.

Nr. 730-1938 (53) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. a Il-a Vinţul de 
jos, din protopopiatul Sebeşului, cu ter
men de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2 . Locuinţă în natură.
3. Sesiune parohială: a) 19 jug. cad. 

397 stj. □  arător; b) 3 jug. cad. livadă 
cu pomi roditori; c) 3. jug. cad. pădure.

4. Venitele stolare benevole.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie. Candidaţii se vor prezenta, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă s’au sărbătoare 
la biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
parohieni.

Sebeş-Alba,  15 Octomvrie 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană
protopop.

C. preoţi să  stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
pe anul 1939

cu Şemalism Lei 50*— ; fără Şematism Lei 12* —

I

Calendarul „Oastea Domnului“
pe anul 1939 Lei 12 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postai
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